

【要闻】

联合国报告:世界人口预计今年11月突破80亿

据新华社联合国7月11日电 7月11日是世界人口日,联合国当天发布的《世界人口展望2022》报告显示,世界人口预计将于今年11月15日突破80亿。这份报告预测称,2023年印度将成为世界上人口最多的国家,人口数量预计将在2050年突破16亿。

据联合国的最新预测,世界人口将在2030年和2050年分别增长至约85亿和约97亿,到本世纪80年代达到约104亿的峰值,并在本世纪结束前维持这一水平。

报告说,许多国家的生育率近几十年来显著下降,世界人口增长率在2020年降至1%以下,为1950年以来首次。

报告预测,全球65岁及以上年龄人口所占比例预计将从2022年的10%上升至2050年的16%。届时,预计全球65岁及以上老龄人口的数量将是5岁以下儿童数量的两倍多,并与12岁以下儿童数量大致相同。

报告说,全球人均预期寿命在2019年为72.8岁,比1990年提高近9岁,但该数据在2021年降至71.0岁,其主要原因为新冠疫情的影响。报告预计2050年全球人均预期寿命将达到约77.2岁。

“持证上岗”新规落地 规范专业类网络直播

据新华社北京7月11日电 近日,国家广播电视台总局、文化和旅游部联合印发《网络主播行为规范》。其中,对于专业类主播应取得相应执业资质的要求引发关注。

这个行为规范明确,对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律、教育)的直播内容,主播应取得相应执业资质,并向直播平台进行资质报备,直播平台应对主播进行资质审核及备案。

国家广播电视台总局人事司负责人表示,这个行为规范出台的目的是引导网络主播规范从业行为,强化社会责任,树立良好形象;规范出台,有利于提高网络主播队伍整体素质,治理行业乱象,规范行业秩序,推动网络表演、网络视听行业持续健康发展。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,现实生活中,金融、医疗、教育、法律等领域从业者需取得相关资质,在互联网平台上也应如此。门槛的提升将会过滤掉一些“冒牌”主播,强化从业者的红线意识。

普京签令:乌克兰居民可通过简化程序获取俄公民身份

当地时间7月11日,普京签署总统令,规定乌克兰所有居民可以通过简化程序获取俄罗斯公民身份。此前获得俄罗斯公民身份的简化程序只适用于顿涅茨克、卢甘斯克、赫尔松州和扎波罗热州的居民。

央视



时事动态关注微博

【关注】

武汉大学确诊一例霍乱病例 毒力基因阴性 目前患者病情已得到控制症状已消失

新华社武汉7月11日电 11日上午,武汉市武昌区卫生健康局通报称,武汉大学确诊一例霍乱病例,目前未发现其他新增病例。

通报称,7月9日晚,武昌区疾控中心接医院报告,武汉大学出现一例感染性腹泻病例,以呕吐腹泻为主,伴低热,血清学凝集试验为O139阳性。经湖北省、武汉市、武昌区三级疾控中心复核,该病例的血清学凝集试验为O139阳性,诊断为

霍乱,毒力基因阴性。患者经有效诊治,病情已得到控制,症状已消失。武昌区卫生健康局已组织专业机构对相关人员进行采样检测和跟踪管理,对相关场所进行临时封控管理和消毒处置,目前未发现其他新增病例。

霍乱是因摄入的食物或水受到霍乱弧菌污染而引起的一种急性腹泻性传染病,病发高峰期在夏季。

【看点】



英国内科医生
约翰·斯诺。

8次横扫全球、杀死法国国王

霍乱是怎么被压制住的?



霍乱弧菌是一种带鞭毛会运动的细菌。



《国王查理十世之死》该画描绘的是法国国王查理十世于1836年11月因霍乱去世的情景。

霍乱,在很多人眼里属于“古早传染病”,这个在19世纪一度夺走众人性命的可怕疾病,直到人们发现了霍乱弧菌及其治病原理,才不再那么可怕。

不再骑着骆驼旅行

今天的医学书籍是这样介绍霍乱的:烈性传染病,由一种可在水中生存数周的病原体——霍乱弧菌所致。

如果霍乱弧菌被人吞下又没有被胃酸杀死,它就可以在碱性的肠道内迅速繁殖,往往在初病的几小时内产生剧烈反应——腹泻、呕吐、发烧乃至死亡。而且,霍乱的症状也特别恐怖:猛烈的脱水使患者在数小时内便干枯得面目全非,微血管破裂导致肤色黑青。

“霍乱”这个词,出自中国的古籍。现在一般认为,古代中医所说的“霍乱”与现代所指的由霍乱弧菌引起的烈性传染病尚有所不同。

后者的起源地在印度。朝圣者有机会感染上霍乱及其他疾病,那些当时没有倒下的患者则可能把疫病带回各自的家乡。幸运的是,囿于原始的交通条件,很多旅行者患病后根本来不及回到本土就客死他乡,故而霍乱的传播也没有日后那样猖獗迅猛。这就是后来的医学史家所说的,“霍乱骑着骆驼旅行”。然而,19世纪之后,霍乱搭乘着快捷的轮船和火车走向世界各地。第一次“出国”的霍乱立即席卷了中东,迅速在阿富汗、波斯与阿拉伯地区暴发,致使数十万人死亡。嘉庆二十五年(1820),霍乱又经海上商路传入清代中国。

登陆英格兰

这一次霍乱大流行,一直持续到1823年左右才告结束,并止步于欧洲边缘。迄今为止,霍乱曾经七次(或八次)在全球范围内暴发,其中六次发生在19世纪。因此,19世纪往往被称为“霍乱的世纪”。

只经过了短暂的蛰伏,第二次霍乱大流行便接踵而至。这一次,它势不可挡地经俄罗斯与中东地区传至繁华热闹的欧洲城镇,再从欧洲跨越至大西洋彼岸,美洲大陆也不能幸免。

在整个欧洲大陆,一个个活生生的人从开始感觉不适到变成死尸竟然短至两三个小时,每20个俄国人中就有一人死于1830年的霍乱,每30个波兰人中也有1人死于该病。

1831年初秋,一艘刚从德意志汉堡港返回的英国船只靠岸。船上的几名船员下船后腹泻不止,噩运降临,这就是霍乱。在不到一年的时间里,当时只有1400万人口的英格兰(及威尔士)有2万多人因此丧命。

隔离也没有用

面对霍乱的暴发,当时的欧洲医学界显得手足无措。即使是“隔离”在应对霍乱时也失去了法力。

霍乱,毒力基因阴性。患者经有效诊治,病情已得到控制,症状已消失。武昌区卫生健康局已组织专业机构对相关人员进行采样检测和跟踪管理,对相关场所进行临时封控管理和消毒处置,目前未发现其他新增病例。

霍乱是因摄入的食物或水受到霍乱弧菌污染而引起的一种急性腹泻性传染病,病发高峰期在夏季。

病菌还是瘴气?

然而,约翰·斯诺直到1858年去世也没有解释清楚,水中“毒素”到底是什么。

这个问题最后被德国细菌学家罗伯特·科赫解决。1883年6月,第五次世界性霍乱大流行袭击埃及。惊慌失措的埃及当局立即向法国和德国求救,科赫领衔的德国医疗组随即前往埃及。他们冒着危险,对12名霍乱病人进行细菌学研究,并对10名死者进行尸体解剖,发现死者的肠黏膜上总是有一种特别的细菌,却又与腹泻病人的不同。科赫怀疑,也许这正是与霍乱有关的病菌,只是无法验证。

不久,埃及的疫情消退。第二年,科赫又来到印度加尔各答。他共研究了40名霍乱病人,并对52名患霍乱的死者进行尸体解剖,终于得出划时代的结论:“霍乱的发生绝不是没有起因的,没有一个健康的人会染上霍乱,除非他吞下了霍乱弧菌,而这种细菌只能从同类产生,不能由别种东西产生,或者无中生有;它只能在人的肠里,或者在印度那种十分污浊的水里繁殖。”

“霍乱弧菌”终于在科学家的显微镜下无所遁形。它的长相确实很像一个逗号,身上长有鞭毛,能在水中扭来摆去。霍乱弧菌凭借鞭毛的摆动,1小时内能飞奔18厘米,这段距离相当于它身长的9万倍。由于这一伟大发现,1905年,科赫因此以及发现结核杆菌获得诺贝尔生理与医学奖。

但是,德高望重的德国卫生学家佩藤科弗却固执地坚持瘴气致病论。具体到霍乱而言,佩藤科弗认为霍乱的流行归因于必须同时具备的四项因素:特定的病原菌、适应的地理条件、相当的气候状况和个人的易感性。

为了证明这个想法,1892年的10月,佩藤科弗来霍乱杆菌的培养物,这种培养物尽管已经被稀释了上千倍,在每立方厘米中仍然有无数的“霍乱逗号”。10月7日,在满满一教室的学生面前,老教授一口气把整个试管里的培养物全都喝了下去。

奇怪的是,佩藤科弗并没有因此而患上霍乱——他只是在实验以后的第3天患了轻微的肠黏膜炎而且很快就好了。于是他自我宣布胜利:“我用最直观的方法证明了,微生物对霍乱疾患不起任何作用。”事情的真相当然不是这样。一个可能的解释是当这位老教授索取霍乱弧菌培养物时,培养物已经多次稀释,细菌的毒性降低到极点。即便如此,这次实验还是毁坏了这位老人的身体。

“饭前便后要洗手”

另一方面,事实毕竟胜于雄辩。1884年,当霍乱正在欧洲大陆肆虐时,英国却因严格执行自来水管理和饮水消毒,躲过了这一灾难。防治霍乱的方法已经不言自明:化学消毒剂和加热都可以杀死霍乱弧菌,谨慎处置患者可以避免疾病的进一步传染。

当然,时至今日,霍乱作为传染病已经被人类击退,但它没有消失,依然不时地在地球上的某个地区小范围出现,但自从找到致病源之后,霍乱就并不显得特别可怕了。为杜绝细菌感染,世界各地纷纷开始系统地净化城市供水。

人们开始明白,不良的饮水、饮食习惯会直接把霍乱弧菌吃进体内。于是,长期以来所谓“不干不净吃了没病”的说法被“饭前便后要洗手”取而代之了。据《国家人文历史》

参考文献:余凤高《瘟疫的文化史》;毛利霞《19世纪中叶英国霍乱病因之争》;余凤高《传染霍乱的实验》;骆庆《流行病学之父:约翰·斯诺》等。